

ОТЗЫВ

научного руководителя Камолова Х.Ш. на кандидатскую диссертацию соискателя Амир Теймури Мортеза Шахриара «Джаханкуша-и хакан» как источник по истории Ирана и Хорасана первой половины XVI в.» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности – 07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования

Таджикско-персидские письменные источники являются хранителями и передатчиками богатого наследия многообразной культуры Ирана, Мавераннахра и Хорасана и составляют одну из ценнейших страниц мировой культуры средневековья. Ныне они служат для исследователей важным источником в познании исторического прошлого народов данного региона, их научного мышления, идеологических течений, художественной литературы, материальной культуры и истории их языков.

Совершенно очевидно, что мы никогда не сможем узнать о всей массе созданных в Иране, Мавераннахре и Хорасане рукописей, хотя бы потому, что неопределенная их часть безвозвратно утеряна для нас. Более того, в настоящее время мы не можем достаточно определенно сказать, сколько же дошло до наших дней таджикско-персидских рукописей. Причина проста: в различных древлехранилищах мира десятки тысяч рукописей еще ожидают своих каталогизаторов, археографов и источниковедов. В этом контексте исследование и введение в научный оборот сочинения анонимного автора «Джаханкуша-и хакан», как ценного и важного исторического источника первой половины XVI в., имеет актуальное значение. К сожалению, до сих пор, по объективным и субъективным причинам, сочинение анонимного автора «Джаханкуша-и хакан» осталось неизвестным широким научным кругам.

Указанное сочинение по своему содержанию и характеру выделяется среди других исторических сочинений, написанных в этом периоде. Уникальность исторических материалов «Джаханкуша-и хакан» заключается прежде всего в том, что анонимный автор являлся очевидцем и участником описываемых событий. Поэтому для выяснения многих

неизученных политических вопросов данного региона использование материалов этого сочинения играет огромное научное значение. В «Джаханкуша-и хакан» с одной стороны содержатся некоторые исторические сведения, которые подтверждают и другие источники этого периода, а с другой - есть такие факты, которые отсутствуют в других сочинениях первой половины XVI в.

Диссертационная работа Амир Теймури Мортеза Шахриара «Джаханкуша-и хакан» как источник по истории Ирана и Хорасана первой половины XVI в.» посвящена источниковедческому анализу уникального исторического сочинения. Здесь широко освещаются исторические события конца XV - начала XVI вв. Ирана и Хорасана, где отражаются, главным образом, события, связанные с предками Исмаила Сефевидов, появление его самого на политическом горизонте Ирана, его военные походы и битвы, а также политическая ситуация в Хорасане и т.д.

Что касается источников, использованных анонимным автором при написании «Джаханкуша-и хакан», то их он не упоминает вообще. Как верно определяет диссертант, для описания исторических событий данного периода автор «Джаханкуша-и хакан» использовал материалы сочинения «Футухати шахи» Ибрагима Амине, «Хабибу-с-сияр» Хондамира и частично заимствовал сведения из агиографического трактата «Саффат ас-сафа» Таваккула ибн Баззаза.

Диссертант, сопоставляя сведения исторических источников, таких как «Зейли Хабибу-с-сияр» Амира Махмуда Хондамира, «Ахсану-т-таварих» Хасан-бека Румлу, «Хуласату-т-таварих» Кази Ахмада Куми и др. с материалами «Джаханкуша-и хакан» приходит к правильному выводу, что для написания истории первой половины XVI в., особенно по истории шаха Исмаила Сефевидов, изучаемое сочинение является главным источником всех последующих вышеназванных рукописей.

Диссертант убедительно аргументирует, почему сочинение «Джаханкуша-и хакан» не получило признания у таджикоговорящих

суннитов Хорасана и Мавераннахра и констатирует, что анонимный автор, как ревностный шиит, не был беспристрастен в изложении событий того же периода, и в связи с этим не привлекал внимания переписчиков. Поэтому рукопись не была переписана в Мавераннахре и Хорасане, и, может быть, по этой причине она сохранилась только в двух рукописях.

Диссертант сумел критически проанализировать сведения «Джаханкуша-и хакан» и показал профессионализм в работе с многочисленными историческими источниками, которые широко использованы в диссертации.

Для утверждения сведений изучаемого источника, автором впервые в научный оборот введены материалы из этих источников.

Наиболее важной чертой исследования является сопоставительный анализ исторических материалов «Джаханкуша-и хакан» с другими источниками этого периода. Диссертант, сопоставляя сведения «Джаханкуша-и хакан» с сообщениями других персидских источников, пришел к выводу, что успеху Исмаила Сефевии в его приходе к власти в Иране способствовали отнюдь не его «святости», не демагогические обещания народным массам, а действия его сторонников с редкой, даже для той эпохи, жестокостью.

Скрупулезная работа с другими источниками, изложение материала и научные обобщающие выводы из «Джаханкуша-и хакан» во всех разделах диссертационной работы позволяют считать, что диссертант решил все поставленные перед ним задачи и написал квалификационную работу по изучению сочинения анонимного автора «Джаханкуша-и хакан».

Ценность исследования заключается, прежде всего, в том, что до сегодняшнего дня в историографии Ирана и Таджикистана отсутствует специальная научная работа, посвященная изучению трактата «Джаханкуша-и хакан». Благодаря данной диссертации материалы, извлеченные из «Джаханкуша-и хакан», приобретают новое и ценное качество исторического свидетельства о событиях первой половины XVI в.

наиболее объективно.

Диссертант на протяжении всего исследовательского процесса определил место и роль сочинения «Джаханкуша-и хакан» в освещении исторических событий конца XV - начала XVI вв. Ирана и Хорасана и верно классифицировал его исторические сведения на материалы по генеалогии династии Сефевидов; история борьбы Сефевидов за власть в Иране; сведения по проблеме прихода к власти Исмаила Сефевидов; материалы для прослеживания религиозной ситуации в Иране и Хорасане; сведения о взаимоотношениях Исмаила Сефевидов с Шейбани-ханом и их борьбы за овладение Хорасаном; разнообразный материал по истории взаимоотношений Ирана с Османской Турцией времен правления Исмаила Сефевидов и т.д.

Диссертант указывая на историческую ценность «Джаханкуша-и хакан» заключает, что анонимный автор не только повествует об исторических событиях и фактах того времени, но, как весьма грамотный историк для того времени, делает весьма интересные выводы.

По новизне постановки научной проблемы и уровню проведенной исследовательской работы диссертация Амир Теймури Мортеза Шахриара «Джаханкуша-и хакан» как источник по истории Ирана и Хорасана первой половины XVI в.» представляет вполне законченную исследовательскую работу.

Материалы и основные выводы исследования могут быть использованы в учебно-педагогических целях, при подготовке новых монографических работ по истории взаимоотношений Хорасана и Ирана в первой половине XVI в. Она может быть полезна при разработке соответствующих спецкурсов на гуманитарных и обществоведческих факультетах высших учебных заведений.

В целом диссертационная работа Амир Теймури Мортеза Шахриара «Джаханкуша-и хакан» как источник по истории Ирана и Хорасана первой половины XVI в.» является весьма актуальным, ценным исследованием и

отражает основные положения представленной к защите диссертации. Несомненно, данное исследование способствует дальнейшему беспристрастному и объективному анализу истории Ирана и Хорасана в конце XV- начале XVI веков.

Научные достижения диссертанта позволяют мне заявить о том, что диссертационная работа Амир Теймури Мортеза Шахриара «Джаханкуша-и хакан» как источник по истории Ирана и Хорасана первой половины XVI в.» является завершённым и соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования.

**Научный руководитель,
доктор исторических наук**



X.Ш.Камолов

Республики Таджикистан, г. Душанбе, пр. Рудаки, 33
Институт истории, археологии и этнографии АН РТ
Тел: 934212844, E-mail: hamza_Kamol@mail.ru

20 апреля 2016 г.

